

健全应急预案 加强隐患排查

定安县召开紧急部署安全生产和人员密集场所安全管理工作会议

林凤玉

1月2日下午，定安县安全生产和人员密集场所安全管理工作部署会议在县委行政办公大楼五楼会议室召开。会议由县委副书记陈亮主持，县安监局、旅游局、住建局、公安局、工信局、政府办等相关单位负责人出席会议。

会上，针对“12.31”广东佛山富华机械厂发生气体爆燃和上海外滩群众自发进行的灯光秀等迎新跨年活动发生拥挤

踩踏的两起事件，陈亮强调要认真贯彻落实中央、省的文件精神，切实做好当前安全生产和人员密集场所安全管理工作，他提出三点要求：一是各有关部门要建立健全各项安全应急预案；二是加大“元旦、春节”两节安全生产隐患排查；三是加强应急等安全信息上报工作。

会议要求，各有关单位要从上海外滩踩踏事件和广东富华爆燃事件及以往

类似事故中深刻汲取教训，把人民群众生命财产安全放在第一位，精心组织安排，举一反三，分析定安安全生产形势，加大安全生产隐患排查治理，进一步落实安全责任，确保安全措施到位，坚决避免类似事件发生。各景区要抓紧完善应急预案，提前做好防范措施，建立健全游客流量控制机制，提升应急指挥能力，及时发布流量信息，引导游客合理出行。

安全生产事故案例

2014年4月26日，孙传林驾驶一辆琼C38052号中型自卸货车(装载沙子)从龙门往岭口方向行驶，14时45分许，当该货车行至龙岭线9公里加550米路段(弯道路段)，偶遇对向一辆无号牌二轮摩托车(车上乘坐4人)也行驶至该路段，因无号牌二轮摩托车左急转弯占道滑倒在地，孙传林发现后采取紧急刹车往右侧避让不及，致使该货车碰撞碾压过无号牌二轮摩托车后侧翻在公路右边，造成无号牌二轮摩托车3人当场死亡，1人受伤经送往定安县人民医院抢救无效死亡及两车不同程度损坏的道路交通较大死亡事故。

2014年1月30日0时15分，冯圣春驾驶一辆琼C53715号重型罐式货车从G98高速公路往三亚方向行驶，当行驶至52公里加450米处，被后方向由何子玲驾驶的一辆琼AB7119号小轿车追尾碰撞，小轿车车头碰撞后陷入琼C53715号重型罐式货车后尾。瞬间，琼AB7119号小轿车着火，伴着琼C53715号重型罐式货车装载的汽油迅速燃烧，造成琼AB7119号小轿车5人当场死亡及两车不同程度烧毁的道路交通死亡事故。

2013年11月8日6时40分左右，在定安县建筑工程公司经济适用房工地，陈有光、黄赞华在拆除消防水池内模板时，发生气体中毒窒息事故，导致两人经抢救无效后死亡。该消防水池为经济适用房项目建设一部分，于2013年9月11日浇注好水面后用木板密封出入口。该消防水池因为出入口封闭，里面的木质模板长时间在浸水、潮湿条件下腐烂后，致使有害气体累积，施工人员在进入该消防水池内作业前，没有采取任何通风措施，是造成事故的重要原因。

营造安全有序旅游环境

县旅游委联合各部门开展旅游企业安全生产检查

黄荣海 薛冬

春节即将来临，为了确保定安旅游服务市场平稳、有序和安全运营，给游客提供更好的旅游环境，1月6日，县旅游委联合县物价局、县工商局、县质监局、县消防大队、县交通局等相关部门对定安境内重点景区、主要宾馆酒店进行了安全生产大检查。

检查组先后前往海南热带飞禽世界、文笔峰盘古文化旅游区、万嘉果热带植物园等景区，就旅游秩序、服务接待、安全防范等方面的工作进行了检查。经

检查，定安境内各旅游企业均依法规范经营，安全工作运行情况较好，安全防范各项措施基本落实到位，不存在无资质经营旅游业务，景区(点)也未发现强迫、恐吓游客消费的事情。而对检查出的安全隐患，如个别景区存在未规范安置消防应急照明灯等问题，检查人员现场提出整改意见，并由企业签字确认，确保旅游企业按有关要求真真正正的把安全生产工作落到实处。同时，各相关单位还指导与帮助旅游企业完善各项应急工作

预案、安全生产工作制度和措施，要求旅游企业结合实际进行各类安全应急预案演练，切实做到一旦发生安全事件，能够迅速响应，协同配合，科学处置。

县旅游委相关负责人表示，接下来将通过官方微博、咨询服务中心等渠道，积极宣传安全生产大检查工作，普及安全生产知识，尤其是基本的消防常识，提高企业的安全生产意识，确保春节期间为游客提供一个安全、和谐的旅游环境。

提高自防自救能力

县图书馆举办消防安全知识专题讲座

叶松



叶松摄
50多位网吧、书店、印刷厂负责人听取了此次消防安全知识专题讲座。

火灾后如何报警、初起火灾的扑救方法等非常贴近实际的消防知识。大家听得十分仔细，并不时提出问题，教官都一一答疑解惑，现场气氛十分活跃。

县图书馆负责人表示，希望通过这样的活动，让更多的业主了解消防知识，更大范围的普及和提高消防安全常识和全员抗御火灾事故的能力，提高应对突发事件的自防自救能力。

此次活动也得到了各网吧、书店、印刷厂负责人的一致赞扬，纷纷表示此次活动进一步增强了他们的消防法制观念和消防安全意识。

“这样的消防安全知识讲座非常重要，为如何做好消防安全工作打下了基础，同时也使自己进一步掌握紧急疏散及逃生自救方法，对消防安全的理解有了更深层次的理解。”思翔网吧相关负责人陈先生说道。

为增强相关企业负责人的防火意识和消防知识，预防和减少各类火灾事故的发生，近日，县图书馆特邀海南省居家防火训练中心教官王绥斌，为全县50多位网吧、书店、印刷厂负责人进

行了一场主题为“珍惜生命 远离火灾”的消防安全知识专题讲座。

讲座中，王绥斌通过具体事例，生动再现一幕幕触目惊心的火灾现场，并深入浅出地讲解了火灾的危害性、发生

龙湖镇：排查 37 处存在安全隐患场所

近日，龙湖镇组织安监、派出所、工商、药监、供电等站所出动车辆3辆次、12人次对辖区内烟花爆竹店、加油站、饭店、幼儿园、家具店、企业等46家场所开展安全生产综合大检查。

本次重点对生产经营合法性、营业执照、消防安全、安全生产管理制度落实、现场作业环境、安全防护、应急救援等方面进行了检查，为切实消除安全生产隐患，从源头上杜绝安全事故的发生。共排查出存在安全隐患的场所37处，检查组当面向下达了整改通知书6份，要求限期整改和落实安全生产，确保元旦后、春节前的生产生活正常秩序和镇区社会稳定。(刘关生)

翰林镇：加强安全文化建设

为了更好地提高人们的安全意识，2014年以来，翰林镇立足实际，通过安全文化建设，在全镇营造良好的安全生产氛围。

翰林镇主要通过组织安全生产法律法规知识培训、绘制安全生产文化墙以及案例展板、横幅、手机短信等传播渠道，广泛宣传安全知识，在全镇形成浓厚的安全文化氛围；积极改善镇村安全文化环境，对主要交通路口、人员密集场所等重点部位进行美化、亮化，创造一个良好的安全生产环境。

据统计，翰林镇共举办法律法规知识培训10期，悬挂张贴各种宣传横幅80余条，发放各类安全宣传资料300余份，发送短信200余条。(黎义全)

安全生产 重在预防

安全生产十大禁令

- 一、安全教育不到位不准上岗，严禁违章作业。
- 二、严禁酒后上岗，严禁带病上岗，严禁无证上岗。
- 三、严禁违章指挥，严禁违章作业，严禁违章操作。
- 四、严禁超负荷作业，严禁超能力作业，严禁超范围作业。
- 五、严禁无证上岗，严禁无证操作，严禁无证指挥。
- 六、严禁违章作业，严禁违章指挥，严禁违章操作。
- 七、严禁违章作业，严禁违章指挥，严禁违章操作。
- 八、严禁违章作业，严禁违章指挥，严禁违章操作。
- 九、严禁违章作业，严禁违章指挥，严禁违章操作。
- 十、严禁违章作业，严禁违章指挥，严禁违章操作。

安全术语

安全生产：指在生产经营活动中，为避免发生人员伤害、财产损失、环境污染等事故，采取的一系列预防和控制措施，以及必须遵守的安全规则。

危险源：指可能导致人员伤害、财产损失、环境污染等事故的根源或状态。

隐患：指生产经营单位违反安全生产法律、法规、规章、标准、规程和安全生产管理制度的规定，或者因安全生产管理不善等原因，导致存在可能导致事故发生的物的危险状态、人的不安全行为和管理上的缺陷。

灭火器使用方法

- 一、提：提起灭火器，上下颠倒几次，使筒内干粉松动。
- 二、拔：拔掉保险销，一只手握住喷嘴，另一只手用力压下压把，干粉即从喷嘴喷出。
- 三、握：握住喷管前端，对准火焰根部喷射。
- 四、扫：左右摆动扫射，直至火焰熄灭。

用电常识

- 一、严禁私自乱接乱拉电线。
- 二、严禁私自拆卸、修理电气设备。
- 三、严禁私自移动、拆除、挪用电气设备。
- 四、严禁私自移动、拆除、挪用电气设备。
- 五、严禁私自移动、拆除、挪用电气设备。
- 六、严禁私自移动、拆除、挪用电气设备。
- 七、严禁私自移动、拆除、挪用电气设备。
- 八、严禁私自移动、拆除、挪用电气设备。
- 九、严禁私自移动、拆除、挪用电气设备。
- 十、严禁私自移动、拆除、挪用电气设备。